
04. 05. 2020

AB zur letzten KA 10

1. Setze >, < oder = ein.
5
12km 2 0, 416 km 1, 05 kg 2 1050 g

2. Berechne den Flächeninhalt der Figur.

(a)

5 cm

3 cm

2
cm

(b)

6 m

3 m

7,
5
m

3. Tabellenkalkulation.

A B C D
1
2 Anzahl Einzelpreis in € Preis in €
3 Brötchen 8 0,39
4 Croissants 4 5,40
5 Krustenbrot 1 2,95 2,95
6
7 Gesamtpreis 11,47

(a) Berechne, welche Zahlen in D3 und C4 stehen.

(b) Herr Wicke kauft 8 Brötchen, 4 Croissants und 2 Krustenbrote. Gib an, in welchen Zellen sich
der Wert dann ändert.

4. Zeichne das Dreieck mit den Maßen a = 4 cm, c = 5, 5 cm und β = 40◦.

5. Lineare Funktionen (allgemeine Funktionsgleichung y = m ·x+ n)
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(a) Bestimme die Funktionsgleichung.

a(x) =

b(x) =

c(x) =

d(x) =

e(x) =

(b) Gib an, welche Geraden parallel zueinander sind.
Erkläre, wie man das an den Funktionsgleichungen erkennt.

(c) Gib an, welche Geraden senkrecht zueinander sind.
Erkläre, wie man das an den Funktionsgleichungen erkennt.
Hinweis: Multipliziere die Steigungen!

(d) Berechne den Steigungswinkel α der Geraden a und die prozentuale Steigung.

(e) Berechne die Nullstelle der Funktion a (Schnittstelle mit der x-Achse).
Hinweis: Löse die Gleichung a = 0

(f) Berechne den Schnittpunkt S der Geraden a und f mit a(x) = 0, 5x+ 2 und f(x) = -x+ 0, 5.
Hinweis: Löse die Gleichung a(x) = f(x)
Probe: Zeichne f in das Koordinatensystem und lese S ab.
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(g) Punktprobe: Prüfe, ob der Punkt A(7/6) auf der Geraden a liegt.
Hinweis: Setze x = 7 in a ein und prüfe, ob 6 herauskommt.

6. Lineare Gleichungssysteme

(a) Löse die LGS mit dem Additionsverfahren.

i.

I. -4x+3y =-3

II. x−2y = 7

ii.

I. -2x+4y =8

II. x−2y =7

iii.

I. x−2y = -4

II. 3x+4y =16

iv.

I. 3x+4y =16

II. -4x+3y = -3

Hinweis: Bei iv. müssen beide Gleichungen mit einer Zahl multipliziert werden, damit x beim
Addieren wegfällt.

(b) Gib an, von welchen Geraden aus Aufgabe 5. der Schnittpunkt berechnet wird.

7. Quadratische Funktionen (Scheitelpunktform f(x) = a(x− d)2 + e mit Scheitelpunkt S(d/e))

(a) Gib die Funktionsgleichungen der quadratischen Funktionen an!
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Fülle die Wertetabelle aus und zeichne den Graph von f .
x -4 -3 -2 -1 0

f(x) = 2x2 + 8x+ 4

(b) Gib die Anzahl der Nullstellen an und lies die Nullstellen ab.

(c) Berechne die Nullstellen aller Funkltionen.

(d) Berechne die Schnittpunkte von c und f sowie b und d.

(e) Prüfe, ob er Punkt A(5/-6) auf der Parabel a liegt.

8. Exponentialfunktion
Die Anzahl der mit dem Corona-Virus infizierte Personen in NRW kann zur Zeit mit der Exponenti-
alfunktion f beschrieben werden.

f(x) = 6790 · 1, 091x

x ist die Zeit in Tagen.
x = 0 ist der Beobachtungsbeginn (21.03.2020)

(a) Erläutere die Bedeutung der Zahlen 6790 und 1,091 sowie von f(x) im Zusammenhang mit dem
Coronavirus.

(b) Berechne die Anzahl der Infizierten nach 3 und nach 4 Tagen.

(c) Die Verdopplungszeit beträgt in NRW zur Zeit 8 Tage. Zeige rechnerisch, dass sich die Anzahl
der Infizierten vom 21.03.20 bis zum 29.03.20 tatsächlich ungefähr verdoppelt hat.
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(d) Zur Zeit leben in NRW etwa 18 Millionen Menschen. Berechne, in wie vielen Tagen alle Menschen
in NRW mit dem Corona-Virus infiziert wären, wenn die Kurve nicht „abflecht “ und sich die
Anzahl weiterhin alle 8 Tage verdoppelt; also mit der Funktion f beschrieben werden kann.
Hinweis:
Entweder probieren (verschiedene Werte für x einsetzen) oder die Gleichung f(x) = 18000000
mit Logarithmus lösen

9. Ebene Figuren und geometrische Körper

(a) Gegeben ist das Dreieck ABC.

c = 4 cm

a
=

2
cm

b =

A B

C

α

i. Gib an, um welche Art von Dreieck es sich handelt.
ii. Bestätige durch eine Rechnung, dass α ≈ 27◦ ist.
iii. Berechne die Länge der Seite b einmal mithilfe der Trigonometrie und einmal anders.
iv. Berechne den Flächeninhalt des Dreiecks ABC.
v. Prüfe folgende Behauptungen:

Wenn man die Grundseite c und die Höhe a des Dreiecks verdoppelt
I. dann wird der Flächeninhalt auch verdoppelt.
II. dann wird der Winkel α auch verdoppelt.
Korrigiere falsche Aussagen und begründe richtige Aussagen gegebenenfalls.

(b) i. Berechne das Volumen eines Zylinders mit einer Höhe von 2, 25 m und einem Durchmesser
von 1, 25 m in Kubikmetern, Litern und Hektolitern.

ii. Berechne den Radius einer Kugel mit einem Volumen von etwa 905 l. Zeige rechnerisch, dass
die Kugel in den Zylinder passt.

iii. Berechne, wie vile Prozent des Zylinders die Kugel einnimmt.
iv. Der Flächeninhalt eines Kreises beträgt A = 50, 265 cm2. Berechne die Länge des Radius

des Kreises.
v. Berechne die Seitenlänge eines Quadrates mit der gleichen Fläche.

AB10 KA 3/3 ©R. Wicke/B. Clemens (GS Kürten)


